

# 654-2 加疏肝活血利胆中药治疗淤胆型肝炎 74 例

施维群

1989年6月~1994年9月，我们用654-2加疏肝活血利胆中药治疗淤胆型肝炎74例，并与激素加清热解毒利胆中药治疗50例作对照，现报告如下。

## 临床资料

124例淤胆型肝炎均系本院中西医结合肝炎科住院患者，诊断均符合1990年上海第六次全国肝炎会议制定的标准（中华传染病杂志1991；9(3)：52）。分为654-2加疏肝活血利胆中药组（治疗组）74例；激素加清热解毒利胆中药组（对照组）50例。治疗组男39例，女35例；年龄14~71岁，平均31.8岁；病程1~5个月，平均70.2天。全部病例均经病毒学检测，其中甲型和戊型肝炎病毒引起者17例，乙型肝炎病毒引起者35例（其中10例为慢性肝炎），药物性肝损害11例，各类肝炎病毒检测均为阴性者11例。生化检查：血清总胆红素162.45~523.26 μmol/L，平均328.32 μmol/L，碱性磷酸酶101~392 u，平均136 u。口唇紫暗32例，舌边瘀斑30例，其余12例无明显瘀血征象。对照组男28例，女22例；年龄17~58岁，平均28.9岁；病程1~8个月，平均78.10天。由于当时尚无戊肝病毒检测，故甲肝病毒引起者13例，乙肝病毒引起者17例（其中慢性肝炎6例），有明显药物性肝损害9例，原因尚难确定者11例。生化检查：血清总胆红素109.44~482.22 μmol/L，平均277.02 μmol/L，碱性磷酸酶89~264 u，平均122 u。口唇紫暗21例，舌边瘀斑19例，余10例无明显瘀血征象。

## 治疗方法

1 治疗组以654-2注射液加中药疏肝活血利胆之剂为主。654-2注射液，首次用量20 mg，以后逐渐加量，最大量可达80~100 mg/d，加入10%葡萄糖250 ml静脉滴注，每日1~2次给药。中药组方：茵陈30 g 酒大黄10 g 焦山楂12 g 柴胡10 g 郁金12 g 当归10 g 海金沙15 g 鸡内金15 g 穿山甲片10 g 赤芍15 g 白芍15 g 丹参15 g 丹皮

15 g，水煎服。每日1剂，分2次服。另外再口服本院自制的参三七口服液5 ml（含生药3 g）每日2次，治疗3周为1个疗程，共计2个疗程。对照组以激素加中药清热解毒利胆之剂为主。地塞米松注射液10 mg/d或琥珀酸钠氢化可的松注射液350 mg/d加入10%葡萄糖250 ml静脉滴注，每5~7天以折算50 mg的琥珀酸钠氢化可的松量递减，共计用4周停药。停药后口服本院自制的红参口服液5 ml（含生药3 g），每日1次，以减少因激素停用后所致的血清胆红素反跳。中药组方：茵陈30 g 酒大黄10 g 焦山楂12 g 柴胡10 g 半枝莲15 g 丹参15 g 海金沙15 g 炒枳壳10 g 青皮10 g 陈皮10 g 石见穿20 g 蒲伏堇20 g 岩柏15 g，水煎服，每日1剂，分2次服。治疗4周为1个疗程，共计2个疗程。

2 两组治疗期间每周均检查肝功能和血脂，每隔15天观察1次甲皱微循环的变化，并以清晰度、管攀数、发夹样增加及血液流态正常等4项进行比较。1个疗程后加用支链氨基酸注射液250 ml/d（江苏黄桥生化制药厂生产）、护肝片（黑龙江五常制药厂生产）4粒，1日3次，2个疗程结束后对两组的起效时间进行比较。

## 结 果

近期疗效评定，参照1990年上海第六次全国肝炎会议的标准（文献同上）。治疗组临床基本治愈55例（74.3%），好转16例（21.6%），无效3例，总有效率95.9%。对照组临床基本治愈23例（46.0%），好转11例（22.0%），无效16例，总有效率68.0%。

对照组消退黄疸的时间15~58天，平均36.12天；治疗组10~41天，平均23.50天。用 $\chi^2$ 检验法， $\chi^2=20.63$ ， $P<0.01$ ，有显著性差异。

血清胆红素每周下降幅度， $>171 \mu\text{mol/L}$ 者治疗组19例，对照组9例； $85.5~170 \mu\text{mol/L}$ 者治疗组30例，对照组19例； $34.2~85.4 \mu\text{mol/L}$ 者治疗组23例，对照组10例；下降幅度 $<34.2 \mu\text{mol/L}$ 者治疗组为2例，对照组为12例。经Ridit检验， $U=2.54$ ， $P<0.05$ ，两组有显著性差异。

两组降低血清胆固醇及甘油三脂的比较：治疗组

治疗前胆固醇增高者47例，治疗后降低39例，有效率83.0%；对照组治疗前胆固醇增高者34例，治疗后降低20例，有效率58.8%。 $\chi^2=5.82$ ,  $P<0.05$ 。治疗组甘油三酯治疗前增高者54例，治疗后降低45例，有效率83.3%；对照组甘油三酯治疗前增高者45例，治疗后降低27例，有效率60.0%。 $\chi^2=6.73$ ,  $P<0.01$ ，有显著性差异。

两组对于改善甲皱微循环观察结果比较：以治疗前后之比，清晰度好者治疗组19/33例次，对照组10/16例次。管攀数增加者治疗组12/25例次，对照组5/13例次。发夹样增加者治疗组14/24例次，对照组3/9例次。血液流变正常者治疗组12/22例次，

对照组7/15例次。甲皱微循环改善者治疗组为57/104例次，对照组25/53例次。

## 讨 论

治疗淤胆型肝炎，关键在于降低血清胆红素，缩短黄疸期，尤其是缩短高胆红素血症时期。本研究对照组使用激素的同时，加用中药清热解毒利胆，虽减少了副作用，但由于激素减量，每疗程虽较治疗组延长1周，结果仍不够理想。而治疗组以654-2改善微循环，与中药疏肝活血利胆之剂相结合，能够修复肝细胞损害，疏通肝内胆管通道，加速减退黄疸。

(收稿：1995-02-06 修回：1996-05-10)

## 中西医结合治疗丙型肝炎46例

马素云<sup>1</sup>

裴志刚<sup>2</sup>

两年来，我们采用自拟丙肝汤合肝灵素片治疗丙型肝炎46例，疗效较满意，现报告如下。

**临床资料** 76例丙型肝炎患者，均在门诊治疗，参照有关标准(中华传染病杂志1991；9(1)：52)确诊。酶免疫法测定血清抗-HCV IgM阳性，聚合酶链反应(PCR)测定HCV RNA阳性。76例患者随机分为两组，治疗组46例，男30例，女16例；年龄19~68岁，平均37岁；有输血或应用血制品史者42例(91%)，原因不明者4例(9%)，输血后至发病时间2~7个月；病程9个月~5年，平均2.4年；血清谷丙转氨酶(ALT)60~210 u/L(正常值40 u/L以下)，平均91 u/L。对照组30例，男21例，女9例；年龄17~65岁，平均38.5岁；有输血或应用血制品史者27例(90%)，原因不明者3例(10%)，输血后至发病时间3~6个月；病程7个月~4.5年，平均2.6年；ALT 71~217 u/L，平均107 u/L。两组临床资料无显著性差异( $P>0.05$ )，有可比性。

**治疗方法** 对照组：给予肝灵素片(新西兰太平洋制药有限公司生产)，每日2片(400 IU)，舌下含化4~5 min，以便口腔粘膜吸收，然后将唾液吞下，切勿咀嚼或吞下药片，如整片吞下，则干扰素会被胃中的蛋白酶水解，而使药力全失。连续服用0.5年。治疗组：肝灵素的用量、用法及疗程与对照组相同，同时给予中药治疗，以益气养阴、清热解毒为原则，应用自拟丙肝汤：生黄芪30 g 枸杞子10 g 女贞子12 g 五味子15 g 白花蛇舌草30 g 金银花30 g

连翘30 g 虎杖30 g 苦参30 g 茵陈30 g 柴胡15 g 甘草10 g。随症加减，每日1剂，疗程6个月，待自觉症状消除，肝功能恢复正常，抗-HCV IgM及HCV RNA转阴后，将上述中药制成丸剂，继续服用0.5年，以巩固疗效。

**结果** 疗效标准：自觉症状消除，肝功能恢复正常，抗-HCV IgM及HCV RNA转阴，观察1年无反复为近期治愈；自觉症状消除，肝功能恢复正常，抗-HCV IgM及HCV RNA转阴，但停药后又出现反复为有效；治疗前后自觉症状及各项指标无明显改善为无效。结果：治疗组，近愈治愈35例(76%)，有效6例(13%)，无效5例(11%)，总有效率89%。对照组，近期治愈9例(30%)，有效12例(40%)，无效9例(30%)，总有效率70%。两组总有效率、近期治愈率比较有显著性差异( $P<0.05$ ,  $P<0.01$ )。

**体会** 丙型肝炎大多为输血或应用血制品后而引起，易发展成为慢性肝炎和重症肝炎。HCV长期感染，是丙型肝炎慢性化的重要原因。消除病毒，改善肝功能是治疗丙型肝炎的主要目的。近年来，干扰素的治疗取得了一定效果，但停药后的复发率很高。中医学认为，湿热疫毒的持续感染，是其基本病因，日久耗气伤阴，导致气阴两虚，故应用益气养阴，清热解毒为原则。其中益气养阴药可增强网状内皮系统吞噬能力，诱生干扰素；清热解毒药可明显减轻肝细胞变性、坏死，使ALT活力显著下降。故丙肝汤合肝灵素联合治疗丙型肝炎，疗效比较满意。

(收稿：1996-01-10 修回：1996-04-16)

1. 中国中医研究院西苑医院(北京 100091)；2. 河南省永城县人民医院